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11月 30日から 12月 18日まで、平成２１
年三鷹市議会第４回定例会が開催されました。 
今回の議会にて、市特別職職員、市一般職

職員、市議会議員の期末手当の減額が決定さ

れました。これは景気後退等による国や都な

どの期末手当減額に合わせたものであります。

このように三鷹市に勤務する職員や議員の給

与等は国や都の動向に合わせる場合が多いの

ですが、もちろん独自の給与体系を作ること

もできます。今後の景気動向や市の財政状況

に応じて適宜変更されていくことになります。 
三鷹市住民基本台帳カードの利用に関する

条例におきましては、住民基本台帳カードを

使って、コンビニエンスストアでも住民票や

印鑑登録証明書等が取得できるようになりま

した。 
詳細は、広報みたか、みたか議会だより、

三鷹市ホームページなどをご覧ください。 
 
平成２１年第４回定例会 

にて一般質問をしました。 
◆三鷹市議会１２月議会にて、市政に関す

る一般質問を行いました。これで渥美典尚の

一般質問回数は連続計１１回となりました。 

 法定外公共物について  

法定外公共物とは、本市では里道・水路等

と定義されるもので、一般的に、里道は赤道、

水路は青道と呼ばれ、元々はあぜ道・用水路

等でした。里道等は狭い道が多く、法律上の

道路ではなく、国有地とされていましたが、

平成 12 年の地方分権一括法の施行により、
管理が国から市町村へと移管されました。 
そこで三鷹市での管理状況を聞きました。 
市内にある法定外公共物の面積は平成 20
年度末現在、約７万９千 10 平方メートルあ
ります。市ではこれらの活用を道路として使

用することを第一としていますが、隣接する

民間への交換や払下げも行っています。土地

交換・払下げ等を行った面積は約４千 803平
方メートルとのことです。昔から取り決めな

く使われていた法定外公共物が多いので、市

できちんと測量等ができている場所は全体の

７割程度としています。これは法定外公共物

の面積などが確定していない箇所も多くある

ということです。 
このような場合、 
土地交換・払下げ等 
する際に問題が起こる 
可能性があります。 
そこで、隣接する地主 
の要望にできるだけ応 
えられるよう、幾つか 
のオプションも考え、 
柔軟な対応で臨むよう 
要請をいたしました。  
今後も法定外公共物の取扱いについて注視し

てまいります。 
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 三鷹市住民基本台帳カードについて  

住民基本台帳カード（住基カード）は、三

鷹市において簡単に住民票や印鑑証明交付が

受けられるセキュリティに優れた IC カード
です。行政手続をインターネットで申請など

ができる電子政府・電子自治体の基盤ともな

るものであり、利便性の向上、行政事務の効

率化に役立つものです。 
住基カードには「氏名と有効期限」を記載

したものと、「住所・氏名・生年月日・性別・

顔写真・有効期限」を載せたものの二種類が

あり、後者は公的な身分証明書としても利用

できますのでお薦めです。免許証やパスポー

トに代わる顔写真入りの身分証明書として活

用する方も増えています。なお有効期限は、

発行日から 10年間です。 
今回、三鷹市では全国に先駆けて一部のセ

ブンイレブンでも住民票や印鑑証明の交付が

できるようになりました。これは三鷹市が総

務省の呼びかけに応えたものです。多くは国

庫からの補助金で準備が進められ、また、三

鷹市からも投資しております。  多くの市民
に活用してもらい、その有効性を実証してい

かなくてはならない事業でもあります。 
（現在、三鷹市民の所持率は僅か数％です。） 
交付手数料は、平成 23年 3月 31日お渡し
分までは無料（通常は 500円）ですので、こ
の機会にぜひお作り頂きご活用ください。 

 
 
 
 
 
 
 
 

 谷端一の橋階段に手すりを設置  

新川 5丁目に掛かる「谷端一の橋」南側に
は階段があり、近隣の方から手すりの要望が

ありました。市に設置を求めたところ、僅か

な期間で設置することができました。 
このように生活範囲での不便な点はお住ま

いの皆様が一番よく分かってらっしゃいます。 
身近な設備でお気づきの点がありましたら、

渥美まで遠慮なくご相談ください。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 平成 22年度予算にあたって  
次年度は市民税だけでも約 20 億円の減収
が見込まれ厳しい予算となりそうです。しか

しながら職員定年退職手当の増、また国から

の子ども手当て（約 34 億円）等の歳入・歳
出が増となるため予算規模は前年より増大す

るという現象がおきそうです。政権交代によ

る影響はまだ未知数なのです。なお、次年度

予算は 3月の議会定例会にて審議されます。 
 

＊ 余寒お見舞い申し上げます。＊ 

年賀状等ありがとうございました。公選法に

より市内の方々への年賀状を控えさせて頂い

ています。失礼ながらこの紙面にて、御礼を

申し上げさせていただきます。 渥美典尚 

★手作り・簡易印刷でお届けしています。★ 


